广东东软学院关于制定（修订）2021年度
本科人才培养方案的指导意见
本科专业人才培养方案是高等学校落实党和国家关于高等教育人才培养总体要求，组织开展教学活动、安排教学任务的规范性文件，是实施专业人才培养和开展质量评价的基本依据。我校按照TOPCARES人才培养指标体系要求和《广东东软学院专业人才培养方案管理办法》开展2021级本科人才培养方案的制定（修订）工作，现提出以下指导意见。
1、 基本原则
（一）坚持立德树人，注重全面发展
坚持以学生为中心，以成果为导向，科学制定专业人才培养目标和要求，合理规划学生的知识、能力和素质结构，打造“德、智、体、美、劳”全面发展、“知识、能力、素质”协调发展的应用型人才。重视思想道德品质、科学文化素养与健康人格教育，重视综合基础知识和专业应用知识的传授，重视专业实践能力和创新创业能力的培养。加强通识教育课程建设，强化课程思政改革，所有任课教师应在传授知识和培养能力的同时，充分发掘运用课程蕴涵的思想政治教育和创新创业教育资源，引导学生培养高尚道德情操和良好精神素养，做大学生成长的指导者和引路人。
（二）明确培养目标，提炼能力指标
各专业要围绕学校应用型大学的定位，依据学校的人才培养总体目标，开展广泛、深入、扎实的专业调研，参照相关专业国家质量标准、指导性规范、行业标准、岗位要求，结合本专业定位和人才培养特色，科学分析，认真梳理，充分论证并明确专业人才培养目标，有企业行业专家参与制定、修订。经过对专业人才培养预期应掌握的知识、能力、素质进行明确的、具体化的分析，按照 TOPCATES能力指标体系框架，提炼出各专业的人才培养能力指标，形成从专业人才培养目标到具有专业特色的TOPCATES核心能力指标的映射。
（三）突出项目导向，构建一体化课程体系
以项目为导向，依据专业培养目标，设计高度融合、高度关联的课程与项目，既注重学科知识的连续性，又注重项目能力的整合性，将专业思想、专业知识、专业技能、综合素质、职业能力等培养任务进行科学分解、融合渗入到课程与项目中去，建立从培养目标到课程体系的映射，从课程目标到各知识单元教学目标的映射，构建课程与项目相融合的一体化课程体系。在一体化课程体系设计中，每个专业应当有精心规划的逐级递进的各级项目。每门课程，特别是专业核心课程要强调三级项目的构建与实施，并以此为核心，做好单元组四级项目的设计。每个项目都要与课程、课程组密切关联，每门课程内容和相关的能力训练要融入到教学单元和项目中，教学单元之间、教学单元与项目之间产生知识性的联系和能力的整合，课程教学围绕能力与项目来设计、组织与实施。课程与项目安排采用一体化组织形式，统筹规划和安排课程体系以及项目体系，使知识传授、能力提升、素质培养和项目训练融为一体。
（四）加强产学合作，建设资源环境
各专业要根据专业人才培养需要，深入开展产学合作，建设课内实践与集中实践相结合、课上实践与课外实践相结合、校内实践与校外实践相结合的实践教学体系，突出面向职业岗位所需的基本技能和专业实践能力培养。要推动产业学院建设，加强政、校、行、企合作，通过联合开设课程、联合指导学生、联合建设实践教学基地等形式，充分利用校内外实践教学资源。要加强教学资源与环境建设，努力构建各专业相关行业的仿真、模拟、真实的教育教学环境和实践教学基地，积极建设基于行业企业的项目库、案例库、试题库和系列教材，全面推进TOPCARES教育教学改革进课程、进项目、进教材。要加强创新创业课程建设，推动专创融合教育，在专业课程中激发学生的创新思维、创业意识，营造有利于学生创新创业的校园文化，培养学生的创新创业精神与能力。
2、 修订重点
科学制定专业人才培养方案，方案制定（修订）过程须广泛调研、充分论证。
2021年新增专业遵照国标，严格按照TOPCARES一体化的设计理念和方法，遵循学校的指导思想、基本原则、课程设置要求等。
2020年已开设专业，在保持专业课程体系基本稳定的基础上进行2021级人才培养方案的修订工作。原则上，延续2020级专业必修课程设置，选修课程可根据经济社会发展需求进行微调，微调的课程须符合国标要求。
（一）以思政课程为基础，以课程思政为抓手，深入挖掘专业课程所蕴含的思想政治教育元素，并且体现于培养规格和专业 TOPCARES 能力指标体系中。各专业必须开设《专业导论》课程，在课程设计中根据专业实际情况融入思政内容。
（二）通识必修课中有如下变动：思政类课程增设2学分思政实践课，其它思政课学分相应减少，总学分保持不变；素质类课程《劳动教育》设置0.5学分，理论学时8学时。
（三）建议有条件的专业，在专业选修课中开设《XXXX专业创新实践课》，授课形式为：理论授课+实践教学（项目、活动、学科竞赛等），其中实践教学课时应超过70%，学生修完考核合格后将获得创新创业及素质教育实践学分。
（四）通识选修课中开设一门创新创业实践课，面向全校学生，计算为创新创业及素质教育实践学分，实践课时应超过70%。
（五）集中实践环节《项目实训》改为8学分，对应周数为8周（商务英语和日语专业为4学分，对应周数为4周）。《毕业设计》改为6学分，对应周数保持不变。
3、 职责分工
[bookmark: _GoBack]（一）教务部负责全校人才培养方案制定（修订）的组织、协调和统筹工作，提出制定（修订）2021级本科专业人才培养方案的原则意见。
（二）各专业负责人作为培养方案制定（修订）的第一责任人，全面负责本学院各专业人才培养方案的制定（修订）工作，在认真学习2020年和2021年人才培养方案指导意见的基础上，广泛调研，充分论证，借鉴国内外相关专业的人才培养方案，制定（修订）2021级本科人才培养方案，并由各学院组织教学指导分委员会进行审议。
（三）经学校教学指导委员会组织评审论证，报集团专业教学委员会审核通过后组织实施。2021级本科人才培养方案一经确定，各学院必须严格执行，落实好责任制，不得无故随意变更。

